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COMUNICATO STAMPA 3.11.22
CORSO DI STORIA DELL'ARTE CON LA PROFESSORESSA MARIA VITTORIA FACCHINELLI
DALL’ETA’ DEI LUMI AI TURBAMENTI ROMANTICI 
6 incontri alle ore 18 LUNEDI' 14-21-28 novembre 2022 e 5-12-19 dicembre  2022 (iscrizione obbligatoria)
L'Associazione Artisti Bresciani propone un corso di Storia dell'Arte curato dalla professoressa Mariavittoria Facchinelli che si tiene nella sede dell'AAB in vicolo delle stelle, 4 Brescia tutti i lunedì alle ore 18 nel periodo dal 14 novembre al 19 dicembre 2022. 
Il programma dei sei incontri affronta argomenti quali  LA PITTURA DELLA REALTA’ IN ITALIA, IN FRANCIA E IN GRAN BRETAGNA.  DAL CLASSICISMO AL NEOCLASSICISMO (Antonio Canova, da David a Ingres) e LA STAGIONE ROMANTICA (Le inquietudini di Francisco Goya, l'area tedesca con Caspar Friedrich, l'Inghilterra con Constable e Turner, la Francia con Gericault e Delacroix, l'Italia con Francesco Hayez).

Per partecipare agli incontri è necessario iscriversi presso la segreteria dell'AAB (anche per telefono 030 45 222) dal martedì alla domenica ore 16 - 19.30 oppure inviare una mail a: info@aab.bs.it

Il ‘700 e l’800 sono secoli caratterizzati dal movimento: si spostano attraverso gli stati europei artisti, collezionisti, mercanti d’arte, letterati,  aristocratici, favorendo lo scambio e la circolarità delle idee. Gli incontri proposti non pretendono di affrontare tutte le molteplici sfaccettature di questo periodo di fermento ma, attraverso la presentazione di alcune opere dei principali artisti che segnano il passaggio tra i due secoli, vogliono suggerire un viaggio nell’arte che conduce dalla stagione del revival classico fino ai turbamenti del Romanticismo.
  MARIAVITTORIA FACCHINELLI già docente di storia dell’arte del liceo “Arnaldo”, collabora con numerose associazioni come consulente storico-artistica dedicandosi da più di vent’anni alla divulgazione della materia, certa che la curiosità, l’osservazione e la conoscenza di ciò che ci circonda possa costituire un potente antidoto all’aridità e all’indifferenza.
Grazie e cordiali saluti
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